

Oamenii muncii din raionul nostru au primit cu entuziasm documentele plenarei C. C. al P.M.R. din 13-14 iulie a.c. Măsurile luate de plenară au însușit pe oamenii muncii la noi realizări în îndeplinirea sarcinilor, în lupta pentru cât mai multe economii și reducerea prețului de cost. S-au scurs puține zile de la apariția documentelor plenarei. Dar rezultatele deosebite obținute de oamenii muncii din raionul nostru dovedesc dragostea și atașamentul lor față de acel ce conduce poporul din victorie în victorie — Partidul Muncitoresc Român.

Hotărârea plenarei C. C. al P.M.R. din iulie a.c. stabilește măsurile ce vor fi luate pentru continuarea ridicării a nivelului de trai a poporului. Ele sînt rodul unui întreg șir de măsuri luate de partid și guvern, pe baza sarcinilor trasate de cel de-al II-lea Congres al P.M.R. Astfel, în cursul anului 1955 s-a îmbunătățit salarizarea unor categorii de muncitori, a cadrelor didactice, a unor lucrători din aparatul de stat. Pe baza hotărârii plenarei C. C. din decembrie 1955 s-a început la sporirea salariilor tuturor categoriilor de muncitori, pe calea îmbunătățirii sistemului de salarizare, veniturile salariaților au sporit pe baza acordării de alocații pentru copii, a măririi pensiilor mici, etc.

Și fărâșimea și-a sporit veniturile. În anul 1958, fărâșimea a primit din vânzarea către stat a produselor agricole peste 8 miliarde lei, cu 2,2 miliarde lei mai mult decât în 1955.

În perioada care s-a scurs de la Congresul al II-lea al partidului, statul a efectuat patru reduceri de prețuri la vânzarea unor produse de larg consum.

Veniturile oamenilor muncii se completează și cu cheltuielile ce le face statul pentru ocrotirea sănătății, pentru învățămînt și cultură, construcții de locuințe, etc., toate acestea pentru bunăstarea oamenilor muncii.

Recenta plenară a C. C. stabilește majorarea salariilor la toate categoriile de salariați. Astfel, salariile tarifarilor ale muncitorilor vor crește în medie cu 10 la sută, iar împreună cu reducerea impozitului pe salarii înseamnă o creștere a salariului net cu 14 la sută. Cu 20 la sută s-a sporit majora salariile tarifarilor ale mașinștilor; cu 8 la sută în medie ale personalului tehnico-ingineresc și administrativ.

Plenara a hotărât de asemenea sporirea, în medie cu 24 la sută, a salariilor cadrelor didactice din învățămîntul general, profesional și tehnic, mărirea soldelor ofițerilor, subofițerilor și personalului civil din cadrele M.F.A. și M.A.I.; creșterea salariilor personalului operativ din comerțul socialist, a lucrătorilor din aparatul de stat și unitățile bugetare.

De asemenea, se stabilesc măsuri pentru îmbunătățirea actualului sistem de pensionare prin majorarea pensiilor de bătrînețe, de invaliditate, pentru urmași și personale, I.O.V.R. Plenara a socotit că este necesar să se elaboreze un sistem unic de pensionare și pentru colectivități.

Odată cu majorarea salariilor și a reducerii impozitului pe salarii se va efectua și reducerea prețurilor de vânzare la peste 2.600 sortimente de produse industriale și alimentare cât și corelarea mai justă și rentabilizarea prețurilor de vânzare la unele produse.

În urma aplicării măsurilor luate de plenara Comitetului Central, sporul net de venituri ale oamenilor muncii se ridică la 4,7 miliarde lei. Dacă la această sumă se mai adaugă cele 8,4 miliarde lei ce reprezintă creșterea veniturilor bănești ale salariaților în ultimii ani, rezultă că în perioada 1955-1959 veniturile oamenilor muncii au crescut cu mai bine de 13 miliarde lei.

Toate acestea au fost posibile datorită dezvoltării an de an a economiei naționale, a creșterii continue a acumulărilor, a venitului național. Prin propria lor experiență, oamenii muncii s-au convins că industrializarea socialistă este aceea care asigură avîntul întregii economii și ridicarea sigură a nivelului de trai al poporului muncitor. De aceea, ei sprijină și traduc în fapte această politică a partidului și a statului nostru.

Producția globală industrială a crescut cu 45 la sută în perioada 1955-1959. În aceeași perioadă producția mijloacelor de producție a crescut cu 56 la sută. A avut loc o dezvoltare a industriei bunurilor de consum cu 29 la sută față de 1955.

Productivitatea muncii a crescut în perioada 1955-1959 cu 31 la sută, iar prețul de cost pe întreaga industrie republicană a scăzut cu 12 la sută.

La aceste realizări se mai adaugă cele obținute în construcția socialistă la sate. Astăzi, aproape 2.500.000 familii țărănești au pășit pe calea agriculturii socialiste, sectorul socialist în agricultură reprezentînd 67 la sută din suprafața arabilă a țării.

Dezvoltarea producției industriale și agricole, a transporturilor și construcțiilor, creșterea productivității muncii și reducerea prețului de cost au avut ca urmare creșterea venitului național, creșterea acumulărilor statului, în felul acesta s-au putut crea condiții nu numai pentru sporirea simțitoare a investițiilor menite să lărgescă baza materială de producție a întregii economii, dar și pentru finanțarea unor asemenea importante măsuri, destinate ridicării nemijlocite a nivelului de trai al poporului, cum sînt cele hotărâte la plenară.

Dezbaterea documentelor plenarei de către oamenii muncii din raionul nostru a constituit prilej de noi angajamente pentru ridicarea productivității muncii, reducerea prețului de cost și realizarea a cât mai multe economii, aceasta fiind una din condițiile pentru noi succese în lupta pentru bunăstarea celor ce muncesc.

Măsurile elaborate de recenta plenară dau un puternic impuls întrecerii socialiste ce se desfășoară în cinstea zilei de 23 August.

Chemările C. C. al P.M.R. cu prilejul celei de-a XV-a aniversări a eliberării patriei noastre de sub jugul fascist au găsit un puternic răspuns și în rîndul oamenilor muncii din raionul nostru. Ei sînt hotărâți să muncească în așa fel încît să răspundă prin fapte grijii partidului pentru bunăstarea poporului.

Strîns uniți în jurul partidului și al Comitetului său Central, oamenii muncii din raionul nostru, alături de întregul popor muncitor, vor munci cu tot elanul pentru a contribui din plin la construcția socialismului în scumpa noastră patrie, sub conducerea înțeleaptă a partidului.



ÎN CLISEU: Un grup de muncitori de la secția metalurgică a Uzinei Zlatna, citind documentele plenarei C.C. al P.M.R. din 13-14 iulie.

1944 **În cinstea zilei de 23 AUGUST** 1959

Simion a crescut...

Despre felul cum arăta Simion Marcu, în urmă cu 10-11 ani, cînd a venit la S.M.T. am aflat deunăzi.

Nu era el Simion al nostru împlinit la trup cum îi acum! Ochii însă... îi aveau la fel de neastîmpărați! Și, că venise hotărît să nu dea înapoi din fața greutăților, acest lucru l-a dovedit cu prisosință în discursul anilor — mi-a spus unul din veteranii stațiunii.

Fiu de țaran din satul Dumitra, Simion Marcu a nutrit încă din ani fragezi dorința de a se face tractorist. Partidul i-a stat în ajutor și, în 1948, și-a văzut împlinită dorința. A învățat la Sibiu meșteșugul tractorului, a venit apoi la S.M.T. Alba-Iulia să taie brazde noi, aici în lunca Mureșului.

Ce-i drept începutul n-a fost ușor. Simion Marcu însă își aduce și azi cu drag aminte de ajutorul pe care i-l-a dat comunistul Adam Pietroi pentru a deveni un bun tractorist. Și-apoi, de la o vreme, cînd s-a crezut destul de copleșit în ale meseriei, el a făcut tot la fel. I-a ajutat pe tractoriștii Nicolae Gruian, Martin Shaser și Gligor Todică, le-a stat în ajutor și șefilor de brigadă Ion Corcheș, Ladislau Covaci și Alexandru Țăranu. Și împreună s-au bucurat de rezultate. Lucrul important este însă faptul că ajutîndu-și ortacii, nici el n-a rămas locului. Simion Marcu a crescut. A crescut în ochii tovarășilor săi de muncă, ca tractorist, apoi ca șef de brigadă, iar în prezent ca șef de atelier.

Acum, cînd în cinstea mariei sărbători a eliberării tractoriștii muncesc pe întrecute la strînsul pînii, în primele rînduri ale entuziasmei întreceri este și comunistul Simion Marcu. S. M.

Documentele Plenarei - puternic îndemn spre noi realizări

Recunoștință partidului iubit

Vestea despre apariția Hotărîrii Plenarei C. C. al P.M.R. a străbătut cu înțelea gîndului toate galețile sectorului nostru. În adîncul minei s-a făcut din nou auzul vestei că partidul a luat noi măsuri care să ne îmbunătățească și mai mult traiul.

Acestea nu sînt de altfel primele măsuri. Nul am cîștigat bine și pînă acum, dar în urma noilor măsuri luate de partid prin recenta hotărîre, salariul meu va crește în medie cu încă 20 la sută. Odată cu

creșterea salariului, faptul că se vor efectua reduceri la peste 2.600 sortimente ne va îmbunătăți și mai mult traiul.

Pentru a răspunde prin fapte noilor măsuri luate de partid, noi, maștrii, vom depune toate eforturile. Vom găsi noi rezerve de sporire a producției și vom întîmpina cu rezultate și mai mari marea zi de 23 August.

DRĂGUȘ AUREL

maistru minier la Întrepr. „Gh. Doja” — sectorul Haneș

Ne vom spori eforturile

Recenta Hotărîre a Plenarei lărgite a C. C. al P.M.R., hotărîre cu puternic ecou în întreaga țară, a stîrnit entuziasm și în rîndurile slujitorilor școlii noastre. Ea constituie încă o vie mărturie a grijii ce o poartă partidul ridicării nivelului de trai al celor ce muncesc.

Astăzi, spre deosebire de vechile regimuri cînd învățătorului și profesorului îi erau rezervate umilni coplesitoare și condiții grele de viață, cadrele didactice se bucură de o înaltă prețuire. Prin grija partidului și guvernului învățătorul și profesorul și-au putut ridica an de an calificarea, an de an crescînd și standardul de viață a muncitorilor din învățămînt.

Și-au reînnoit angajamentul

În toate secțiile întreprinderii „Horia” se desfășoară întrecerea pentru îndeplinirea și depășirea angajamentelor luate în cinstea măreței sărbători naționale a poporului nostru — 23 August.

Cînd la secția lăcătușerie I s-a discutat în grupa sindicală cum va fi împlinită ziua de 23 August, întregul colectiv a hotărît: să-și depășească sarcinile de plan cu 8 la sută, iar prin aplicarea unor inovații să realizeze însemnate economii. Și, angajamentele devin fapte. Apariția hotărîrii plenarei C. C.

al P.M.R. din 13-14 iulie a.c. a în-suflețit și mai mult munca din această secție, acest lucru de altfel constatăndu-se în întreaga întreprindere.

Pentru a răspunde prin fapte grijii ce le-o poartă partidul pentru continuarea ridicării a nivelului lor de trai, muncitorii din secția lăcătușerie I, a I.I.L. „Horia”, și-au reînnoit angajamentul luat în cinstea zilei de 23 August. Ei au hotărît să-și depășească sarcinile de plan nu cu 8 la sută ci s-au angajat înainte, ci cu 20 la sută.

Mereu gata de fapte mari

Cu gîndul la viitorul care le aparține, tinerii din raionul nostru au primit cu entuziasm specific lor Hotărîrea Plenarei C. C. al P.M.R. din 13-14 iulie. Și, mereu gata de fapte mari ei și-au sporit angajamentele luate în cinstea măreței zile a eliberării, răspunzînd în același timp și chemării comandantilor brigăzilor de muncă patriotică din București.

Așa, de pildă, brigăzile utemiste de muncă patriotică de pe Șantierul de construcții din Alba-Iulia, Zlatna, mina Almaș și Teiuș au hotărît ca, prestînd 10.000 ore muncă voluntară, să realizeze economii

echivalente cu prețul de cost al unui apartament tip I.R.P. Pentru înfrumusețarea orașului Alba-Iulia tinerii s-au angajat să muncească voluntar 70.000 ore, realizînd prin aceasta economii în valoare de 120.000 lei, iar pentru a contribui la sporirea producției de oțel să stringă 50.000 kg fier vechi.

Tinerii din raionul nostru țîn, de asemenea, să cinstească ziua de 23 August cu realizări de seamă pe șantierele de îmbunătățiri funciare, cu succese în munca de sprijinire a sectorului forestier și a sectorului socialist al agriculturii.

Crește sectorul socialist al agriculturii

Pășesc cu încredere pe drumul gospodăriei colective

În satele comunei Galda de Jos drumul vieții noi, drumul gospodăriei colective este urmat cu încredere de tot mai mulți țărani muncitori.

La Oieidea, unde membrii gospodăriei colective „Alexandru Petofi” muncesc pămîntul cu unele mecanizate și folosesc la lucrarea acestuia metode avansate, obțin an de an recolte sporite. De asemenea, dezvoltarea permanentă a sectorului zootehnic din gospodărie, care cuprinde un număr important de oi, vaci de lapte și tineret bovin, dau

posibilitate colectivștilor să obțină venituri bănești frumoase.

Convinsi de rezultatele dobîndite de colectivștii din Oieidea și celelalte gospodării colective din raion, cum sînt cele din Obreja, Cistei și alte, unde colectivștii și-au construit în cea mai mare parte case noi, și-au introdus lumină electrică, și-au cumpărat aparate de radio, mobilă, mașini de cusut și alte lucruri folositoare, și țărani muncitori din satul Mesentea s-au în-

(Continuare în pag. 4-a)

Contribuția noastră la realizarea miliardului

De o deosebită importanță pentru întregul nostru popor muncitor, hotărîrea plenarei constituie un puternic îndemn și pentru colectivul nostru de a obține noi realizări în lupta pentru sporirea producției și reducerea prețului de cost. Sub îndrumarea organizației de partid, în cadrul uzinei au fost formate 6 colective pe secții și un colectiv pe uzină, care să studieze lemeinic posibilitățile existente la fiecare loc de muncă pentru sporirea volumului de economii. Astfel, la secția metalurgică, colectivul organizat sub conducerea inginerului comunist Onea Parascchiu, a studiat și a găsit posibilități noi, pe baza cărora muncitorii secției s-au angajat să realizeze pînă la sfîrșitul anului o economie de 225.000 lei. De asemenea, colectivul secției mecanică și-a propus să economisească 80.000 lei, iar cel al secției administrative 64.000 lei. Pe întreaga uzină valoarea economiilor ce se va realiza pînă la sfîrșitul anului va fi aproape cu încă odată mai mare decît era angajamentul luat înainte de apariția hotărîrii.

CIMPEAN AUREL
 secretar al Comitetului de partid — Uzina Zlatna

Gh. LANCRAIAN
 profesor Școala medie Nr. 2 Alba-Iulia

1944 ANI DE SUCCES - ANI DE VIAȚĂ NOUĂ 1959



O întrebare și un răspuns

Nu mă pot eu număra printre bătrînii satului, dar nici prea tînăr nu sînt pentru a nu-mi aminti de viața cea grea din timpurile regimurilor burghezo-moșierești. Ce eram pe atunci noi țărani? O gloată asudată și mereu flămîndă. Munceam din zori și pînă în noapte pe pămînturi ce nu erau ale noastre, și-apoi de cîdeam la pat, ne zvîrcoleam în suferinți ascultînd descințete monotone rostite pe nerăsuflăte de către o babă sau alta, cîcă pricepute în cele doftoresti.

Trecutele vremi însă, la a căror aducere aminte ni se încrețesc frunțile și ni se umplu de clocoțitoare ură inimile, au apus pentru totdeauna. Strălucitorul August 23 a risipit negurile, iar oamenii muncii au început a înscrie izbînzii după izbînzii în istoria satelor și orașelor, în istoria țării întregi.

Eu unul, și ca mine mulți alții din sat, trăiesc zile albe de cînd m-am înscris în gospodărie. Casa îmi e îndestulată, iar ai mei sănătoși. Și-apoi, chiar dacă am mai dat uneori de cîte un necaz, nu m-am simțit niciodată singur.

Acum cîțiva ani, bunăoară, fiindu-mi viața în pericol, am simțit poate mai mult ca oricînd ce înseamnă grija. Am fost adus în grabă la spital la Alba-Iulia, și au stat medicii roată în jurul meu zile de-a rîndul. Nimic nu li s-a părut prea greu sau prea mult pentru a-mi reda sănătatea.

Aducîndu-mi aminte prin ce-am trecut, deseori îmi pun întrebarea: cui îi datorez eu traiul de azi și chiar și viața? Și răspunsul îl dau tot eu. Toate de cîte mă bucur azi le datorez vieții celei noi, partidului.

MARICA VASILE
colectivist G.A.C. — Telna

Un lucru despre care nu se putea vorbi altădată

Zilnic, veștile vin una după alta. Din Sinaia, Predeal sau Vasile Roaită, din Herculan, Vatra Dornei sau Sovata, din altele și altele alte locuri pitorești ale patriei sosesc scrisori, sosesc cuvinte de mulțumire, de recunoștință. „Mulțumesc din inimă partidului pentru că se îngrijește de sănătatea mea... „Mă simt nespuse de fericit la odihnă... „Trăiesc vremi la care nici n-am visat... Toate acestea sînt doar frînturi din ceea ce ar vrea să spună inima fiecărui om al muncii care se găsește la odihnă sau la tratament în stațiunile balneo-climaterice.

Despre acest lucru însă altă dată nu se putea vorbi. Pe vremea stăpînirii burghezo-moșierești în aceste stațiuni nu vedeai picior de muncitor. Ele erau doar pentru capitaliști și moșieri, pentru acei ce exploatau pînă la sînge poporul muncitor. În anii puterii populare însă

Condițiilor grele de muncă, salariilor de mizerie, foamei și șomajului din timpul regimurilor burghezo-moșierești, la care se adăuga aproape totala lipsă de îngrijire medicală, în anii regimului democrat-popular le-au fost șterse urmele din raionul nostru ca de altfel din întreaga țară. Omul se bucură azi de o înaltă prețuire, grija pentru sănătatea lui fiind în centrul atenției partidului.

De veghe sănătății oamenilor muncii din orașul, comunele și satele raionului stau azi zeci de medici, și-apoi tot ca mărturie a vremurilor noi sînt unitățile sanitare de tot felul ce împînzesc raionul ca: dispensare, case de nașteri, puncte sanitare etc.

aceste locuri de odihnă și tratament au fost puse la dispoziția celor ce muncesc. Numai în raionul nostru numărul celor ce pleacă an de an la odihnă ajunge la aproape 1.000. Pînă în prezent, de pildă, numai de la întreprinderea „Ardealul“ din Alba-Iulia au plecat la odihnă și tratament peste 150 muncitori, tehnicieni, ingineri și funcționari. Alte și alte zeci și sute de oameni ai muncii au plecat de la întreprinderea „Gh. Doja“, Uzina Zlatna, fabrica „Ardeleana“, etc.

Aceasta însă nu e totul. Oamenii muncii se bucură în casele de odihnă și stațiunile balneo-climaterice, de cele mai bune condiții de trai și de cele mai bune condiții în direcția refacerii sănătății. Cadre specializate, cu o înaltă pregătire stau zi și noapte de veghe spre a ajuta oamenii muncii să se întorcă acasă refăcuți și cu noi forțe.

Și, drept recunoștință pentru toate acestea, oamenii muncii mulțumesc din inimă partidului.



Cresc voinici și sănătoși

Zile de vacanță! Și nu o vacanță obișnuită. Nu! Pentru că și celor mai mici statul le poartă o deosebită grijă. După luni de învățătură sîrguincioasă, pionierilor și școlariilor le sînt asigurate condiții de recreere deosebit de bune. Ca și cei mari, ei pleacă spre muntele înalt sau spre marea involburată. Pleacă în tabere. Și aici viața le surinde din plin.

Da! Copiii oamenilor muncii cresc voinici și sănătoși înconjurați de grija atentă a partidului. Aici, la Valea Dosului, în castelul unde altă dată se lăfăiau exploataorii, e azi tabără pentru copiii oamenilor muncii. În fiecare serie o sută de copii vin să se recreeze. S-au înîlnit aici la Valea Dosului copii din toată regiunea.

Și-au dat mîna și și-au zîmbit deopotrivă Fer Angela, fiică de muncitor fierar din Gura Barza cu Roș Ioan, fiu de muncitor de la U.M.C. Zlatna, Berindei Sonia din Zlatna cu fiul de miner Costinaș Teodor din Brad. Și-au dat mîna și și-au zîmbit. Și-au zîmbit aducînd în același timp o caldă mulțumire părintelui iubit — partidului.



În clișeu: Aspect de la tabăra de pionieri și școlari din Valea Dosului.

Cifre și fapte care:

Acuză...

★ Înainte de anul 1944 spitalul din Alba-Iulia funcționa cu o capacitate de 40 de paturi într-o clădire insalubră, fără aparatură, în cadrul său avînd doar două secții: interne și chirurgie.

★ În trecut nașterile aveau loc în condiții cu totul necorespunzătoare, fapt care accentua mortalitatea infantilă.

★ Cele 11 circumscripții din raion, își afirmau doar cu numele existența în anii regimului burghezo-moșieresc. Posturile medicilor erau declarate vacante luni de-a rîndul, iar instrumentele și medicamentele lipseau aproape cu desăvîrșire.

★ Unica ființă a conducătorilor altor vremi era să-și rotunjească averile. Prevenirea bolilor nu-și găsea loc în preocupările lor.

★ Pentru a-și procura medicamentele cele mai simple, sătenii din așezările îndepărtate ale raionului trebuiau să parcurgă zeci de kilometri.

★ Lipsa de asistență medicală la locul de muncă a creat prejudicii sănătății multor muncitori în anii trecutului întunecos.

... Vorbesc despre viața nouă

★ În prezent, datorită grijii partidului și guvernului pentru sănătatea oamenilor muncii, spitalul funcționează într-o clădire confortabilă, este dotat cu aparatura cea mai modernă și are o capacitate de 270 paturi. Cele 7 secții: interne, chirurgie, obstetrică-ginecologie, pediatrie, contagioase, endocrinologie, dermatologie și T.B.C. sînt deservite de medici cu o înaltă calificare, iar la farmacia proprie a spitalului se găsesc din abundență tot felul de medicamente.

★ În cele 8 case de naștere din raion, semn al noului în asistarea nașterilor, atît mamele cît și născuții se bucură de cea mai atentă îngrijire.

★ Anii regimului democrat-popular au schimbat cu totul modul de asistență medicală a populației din mediul rural. Numărul unităților a crescut cu 17. Pe lîngă cabinetele de medicină generală, tot la 4 circumscripții își desfășoară activitatea un medic stomatolog, iar la 2 un medic pediatru. Unitățile sînt dotate cu aparatură modernă și cele mai diverse medicamente.

★ Prin acțiunile întreprinse de „Sanepid“ — unitate sanitară inexistentă în trecut, în domeniul medicinei preventive s-au obținut rezultate de seamă.

★ Azi țărani muncitori au la îndemînă medicamente de tot felul la cele 18 puncte farmaceutice din raion.

★ Împlîndu-și armonios activitatea cu măsurile de protecția muncii, cele 7 puncte sanitare de la întreprinderile Zlatna și „Gh. Doja“, de la fabricile „Sîntimbru“ și „Ardeleana“ sînt mărturie a grijii ce o poartă partidul sănătății celor ce muncesc.

Asistența medicală în satele de munte

Sate de munte, așezări moștești! Cuvintele acestea ascund un trecut umbrat și nu se poate mai negru. Și dacă desprindem doar cîteva din faptele nemiloase ale acestui trecut, ne putem cu ușurință convinge de acest adevăr. Oameni vîlăgiți prin exploatare, oameni lăsați pradă bolilor și mizeriei. Da! În mare așa se poate vorbi. Grija pentru sănătatea era ștersă din toate legile. Și nu numai în aceste sate. Nu! În timpul regimului burghezo-moșieresc, România cu toate satele ei de munte se situa pe primul loc din Europa cu cea mai mare mortalitate infantilă, cu cele mai multe boli de extindere în masă ca sifilis, tbc., etc. și morbiditate în general.

Sub crunta exploatare burghezo-moșierească, populația, muncitorii și minerii din Munții Apuseni, lucrau în condițiile cele mai grele de exploatare la stăpîni fără pic de conștiință, la stăpîni care aveau nu singur obiectiv — profitul. Nici nu putea fi vorba pe atunci de o preocupare cît de cît din partea regimului burghezo-moșieresc pentru ocrotirea sănătății oamenilor muncii.

Cei aveau erau singurii favorizați. Ei aveau banul furat din sudoarea

celor mulți. În satele circumscripției Zlatna, de pildă, mortalitatea infantilă ajungea la peste 20 la sută, iar în unele sate, în anumite perioade ale anului, ajungea uneori la peste 30 la sută.

Sifilisul, tuberculoza, gușa endemică, bolile profesionale rodeau an de an sănătatea muncitorilor și a familiilor lor. Unități sanitare nu erau. O cameră mică și întunecoasă la vechea primărie se numea „dispensar“ al circumscripției și dese ori aceeași cameră servea și pentru așa-zimutul dispensar medical al asigurărilor sociale.

Cadre medicale? Un medic și un sanitar la circumscripția sanitară și încă un medic fără personal sanitar la asigurări sociale. Trei cadre medicale la mii și mii de oameni! În ce privește tratamentul, acesta era... „3 pilule“ și 3 zile de concediu acasă fără plată.

Circumscripția Almașul Mare, cu satele Glod, Cib, Nădăștie și celelalte, ani de-a rîndul era fără medic, fără nici un sanitar măcar, deși erau satele de domiciliu ale muncitorilor mineri, care n-aveau asistență medicală nici la locul de muncă și nici în circumscripția sanitară

a satelor lor. O asemenea „asistență“ sanitară aveau și familiile lor. Nașteau femeile în cîmp sau acasă fără nici un ajutor medical, mureau copii cu sutele. Mureau oameni mari fără ca cineva să se gîndească de sănătatea lor. Iată asistența medicală pe timpul României burghezo-moșierești!

Cu totul altfel stau lucrurile azi. În urma măsurilor luate în anii regimului democrat-popular, grija față de sănătatea oamenilor muncii a devenit o problemă principală. O rețea largă de instituții sanitare care acordă asistență medico-sanitară calificată și în mod gratuit stă azi la dispoziția celor ce muncesc. Au apărut și în regiunea Munților Apuseni, în Zlatna și comunele din jur, unități sanitare de tip nou. Azi, la Zlatna funcționează un serviciu medico-sanitar de întreprindere cu 20 paturi, cu policlinică, dotată cu aparat de Roentgen, ultrasunete etc. Au fost apoi înființate puncte sanitare la locul de muncă încadrate cu personal medico-sanitar la uzinele Zlatna, exploatarea miniere Haneș, Almaș, Stănița, și altele. De asemenea a fost înființată circumscripția sanitară cu dispensare în Zlatna și Almașul Mare, dispensar de copii, casă de naștere, bucătărie dietetică, centru de lapte, în Zlatna.

Pentru transportul bolnavilor autotaxa raională și a uzinelor Zlatna stau la dispoziția oricărui om al muncii. Personalul medico-

sanitar, față de trecut stînd era compus din cîteva persoane, a ajuns azi la 30 și aceasta numai în Zlatna și satele amintite, nemaiautînd de unitățile sanitare de pe Valea Ampoiului — Feneș, Meteș, etc. La baza întregului nostru sistem de stat al ocrotirii sănătății a fost așezată profilaxia — lupta pentru prevenirea bolilor — principii preconizate și verificate în practică de știința medicală sovietică.

Ca urmare a progresului economico-social și a ansamblului măsurilor medico-sanitare, starea de sănătate a populației noastre s-a îmbunătățit simțitor — fapt oglindit de indicii demografici și de morbiditate. Astfel, în Zlatna mortalitatea infantilă — ca un singur exemplu — a scăzut de la 20 la sută cît era pe timpul regimului burghezo-moșieresc la 6-7 la sută azi (și chiar mai puțin).

An de an, partidul și guvernul pun la dispoziția sectorului sanitar condiții de activitate tot mai bune. Nimic nu este preocupat atunci cînd este vorba despre sănătatea oamenilor muncii. Această grijă deosebită a statului democrat-popular pentru îmbunătățirea continuă a condițiilor de trai și a stării de sănătate se va oglindi și trebuie să se oglindească în munca de zi cu zi a muncitorilor sanitari.

Dr. IULIAN COTUȚIU
directorul S.M.S., — Zlatna



VIAȚA DE PARTID

Pentru continua îmbunătățire a muncii sfaturilor populare

Călăuzit de concepția științifică marxist-leninistă că masele muncitoare constituie forța principală a dezvoltării societății, partidul nostru își întemeiază întreaga sa activitate pe legătura indisolubilă cu masele.

De-a lungul istoriei sale, partidul comunistilor a acționat ca apărător al intereselor maselor muncitoare, ca organizator și conducător al luptei acestora. În condițiile constrângerii socializării, legătura partidului cu masele capătă o însemnătate uriașă. Socialismul se construiește după preluarea puterii politice de către clasa muncitoare, ca rezultat al activității conștiente a maselor în frunte cu clasa muncitoare.

Plin de încredere în energia creatoare a maselor, partidul nostru a frage masele la participarea activă la conducerea vieții obștești.

O condiție esențială a întăririi continue a legăturii partidului cu masele o constituie întărirea și îmbunătățirea muncii organizațiilor de masă și în primul rând a sfaturilor populare, cea mai largă organizație de masă a oamenilor muncii. Sfaturile populare organizează participarea activă a maselor muncitoare la conducerea treburilor de stat și obștești și la opera de construcție socialistă.

Pe baza directivelor Congresului al II-lea al P.M.R., plenara Comitetului Central al partidului din martie 1956 a stabilit măsurile concrete cu privire la lărgirea atribuțiilor sfaturilor populare.

Aplicarea cu succes a acestor sarcini în viața practică, cer din partea organelor locale ale puterii de stat o cunoaștere temeinică și o aplicare justă a politicii partidului, dezvoltând permanent munca organizatorică de masă.

Indrumare concretă, rezultate pozitive

În ședința din 20 iulie a.c. a biroului Comitetului raional de partid, s-a analizat felul cum se preocupă Comitetul executiv al Sfatului popular raional de îndrumarea comitetelor executive ale sfaturilor populare comunale. Din raportul prezentat s-a desprins că, datorită preocupării Comitetului executiv al Sfatului popular raional, munca organizatorică s-a îmbunătățit față de trecut. Comitetul executiv lupă pentru îmbunătățirea metodelor sale de muncă. Și lucrul acesta s-a răsfirșit și asupra activității comitetelor executive ale sfaturilor populare în subordine, confirmat fiind de rezultatele pozitive obținute în raion, mai ales privind munca organizatorică pentru mobilizarea maselor la conducerea treburilor obștești și îndeplinirea sarcinilor trasate de partid și guvern.

Biroul Comitetului raional de partid a apreciat ca pozitiv faptul că în ultimul timp comitetul executiv a pus un mai mare accent pe sprijinirea deputaților ca aceștia să organizeze întâlniri cu alegătorii;

ION MĂRGINEAN
secretar al Comitetului raional
Alba al P. M. R.

pe îndrumarea mai concretă a comisiilor permanente pe probleme; pe ajutorul concret ce trebuie acordat sfaturilor populare comunale. Aceste măsuri organizatorice și altele ce au mai fost luate, s-au concretizat în rezultatele economice obținute, prin participarea largă a maselor muncitoare la îndeplinirea lor.

În ultimul timp, deputații muncesc cu mai bune rezultate în circumscripțiile electorale, participă mai activ la sesiunile sfaturilor populare. Cu ajutorul lor s-au mobilizat cetățenii la muncă de folos obștesc și s-au executat diferite construcții ca, de exemplu, școala din Oarda de Sus și Straja, introducerea apei potabile la Berghin și multe altele.

Despre participarea oamenilor muncii din raionul nostru la conducerea treburilor obștești, mobilizați de sfaturile populare, sub conducerea organizațiilor de partid, s-ar mai putea arăta multe rezultate pozitive, ca acelea în domeniul transformării socialiste a agriculturii, al muncii culturale de masă, etc.

Mai multă atenție muncii organizatorice

Cu toate rezultatele pozitive obținute de către Comitetul executiv al Sfatului popular raional, în munca de îndrumare și chiar și în munca organizatorică se manifestă încă lipsuri care trebuie grabnic lichidate.

Astfel, dacă vorbim despre activitatea comisiilor permanente pe probleme, constatăm că cu excepția comisiei de învățământ și cultură, care are oarecare activitate, celelalte nu dovedesc preocupări în îndeplinirea sarcinilor ce le au. Comisiile permanente pe probleme ale Sfatului popular raional muncesc cu rezultate nesatisfăcătoare în ceea ce privește studierea unor probleme legate de viața economică a raionului și sprijin în mică măsură Sfatul popular raional în îndeplinirea sarcinilor. Comisiile permanente au executat un slab control asupra felului cum muncesc organele sfatului popular.

Trebuie subliniat în mod deosebit slabul aport adus de comisia permanentă agricolă în ce privește transformarea socialistă a agriculturii și îndeplinirea planului la contractări de cereale.

Situații asemănătoare se întâlnesc și la sfaturile populare comunale, ca urmare a slabului control exercitat de Comitetul executiv al Sfatului popular raional și fără îndoială că nu sînt scutite de aceste lipsuri nici comitetele comunale de partid, care nu se preocupă suficient de aceste probleme.

Sfatul popular al comunei Vințul de Jos, de pildă, își are organizate comisiile permanente, iar pe lângă

fiecare comisie a fost organizat și un activ format din cei mai buni gospodari ai comunei. Comisiile permanente au și planuri de muncă. Dar, ceea ce este mai important nu au. Nu au nici o activitate. Ele nu au ținut de la constituire nici o ședință în care să analizeze anumite probleme, nu au făcut nici o propunere comitetului executiv, deși în planurile lor de muncă și-au stabilit anumite probleme. Din această cauză se poate spune că activitatea din Vințul de Jos, „active” doar cu numele. Sesiunea sfatului popular raional nu a analizat niciodată activitatea comisiilor permanente. Lipsuri asemănătoare se mai manifestă și la Ciugud, Sintimbru și alte comune.

Se mai întâlnesc apoi și alte aspecte negative. De pildă, deputații sînt obligați să facă dări de seamă în fața alegătorilor. Acest lucru în mare parte s-a făcut. Dar mai sînt și unii deputați raionali care se întâlnesc rar cu alegătorii, cum sînt toți. Popa Viorel, Raftiu Aurel, Miolinescu Ion și alții. Aceasta face ca ei să aibă o slabă legătură cu masele, să nu cunoască situația din circumscripția electorală și să nu poată face unele propuneri pe baza cererii alegătorilor.

Pentru lichidarea lipsurilor privind munca organizatorică a sfaturilor populare, pentru continuarea întăririi a legăturii cu masele se cere a se lua asemenea măsuri care să ducă la lichidarea lipsurilor semnalate și a altora ce se mai manifestă. Acest lucru trebuie să poarnească în primul rând de la Comitetul executiv al Sfatului raional.

Comitetele comunale de partid vor trebui să acorde mai mare atenție muncii de îndrumare a sfaturilor populare comunale. Organizațiile de partid să analizeze activitatea membrilor de partid — deputați — și să ia măsuri împotriva aceluia care nu-și îndeplinesc îndatoririle ce le are ca deputați.

Să se acorde toată atenția consilierilor între deputați și alegători, comisiilor permanente și celorlalte forme de legături ale sfaturilor populare cu masele de oameni ai muncii.



Pe aria colectiviștilor din Țelna treieriișul se desfășoară din plin.

Scurt bilanț în întrecerea cu colectiviiștii din Nădăștia Inferioară

Rezultate frumoase

În întrecerea ce se desfășoară cu multă însuflețire între colectiviiștii din Nădăștia Inferioară și membrii gospodăriilor colective din raionul nostru, străduința acestora de a-și îndeplini angajamentele luate își dovedesc tot mai mult rodnicia. Făcînd un scurt bilanț al celor aproape 5 luni de întrecere, se poate spune că gospodăriile colective din raion au obținut în organizarea muncii, sporirea producției agricole, dezvoltarea fondului de bază, creșterea sectorului zootehnic, etc., rezultate de seamă.

Iată, de exemplu, ce spun laptele despre colectiviiștii din Teiuș.

Organizați în cadrul brigăzii pe 4 echipe, conduse de comuniștii Egyed Martin, Borza Gavrilă, Cristea Nicolae și Trimbițaș Iacob, colectiviiștii din Teiuș au acordat o atenție deosebită aplicării regulilor agrotehnice, executînd la timp și în condițiuni bune toate lucrările cerute de cultură. Porumbul, prășit de două ori cu sapa și de două ori cu praștioarea trasă de animale, promite o recoltă de peste 3.000 kg la hectar, la floarea-soarelui din soiul VNIIMK se întvede o producție de 1.800 kg la hectar, iar la grâu se contează la ha pe o producție de peste 2.000 kg. Sfecla de zahăr — cultură cu care colectiviiștii din Teiuș pe drept cuvînt se pot mîndri, — semănată în teren bine pregătit, buchetată, rărită, prășită de 4 ori cu sapa și îngrășată chimic în două rânduri, promite o recoltă dublă față de producția planificată.

De 4 ori au fost prășite și culturile de roșii, ardei, varză, vinete etc., pentru a căror valorificare colectiviiștii au deschis un magazin în centrul comunei.

Colectiviiștii din Țelna pot obține rezultate mai bune în întrecere

În producția de cereale, rezultate bune obțin și colectiviiștii din Țelna. După primele calcule făcute la treieris, producția la grâu trece de 2.000 kg la hectar. Porumbul, înalt de peste 2 metri, promite de asemenea o recoltă bogată.

Curată de buruieni, dezrădăcina-

Rezultate deosebite în întrecere obțin colectiviiștii din Teiuș și în sectorul zootehnic. Ei și-au creat o turmă de 182 oi, de la care s-au realizat pînă în prezent peste 40 litri lapte de la fiecare oaie. Din valorificarea laptelui, a lînei și a mieilor, au realizat pînă acum 40.000 lei, acoperind în întregime valoarea de cumpărare a oilor. Pentru anul viitor colectiviiștii din Teiuș au chibzuit de pe acum să sporească numărul de oi pînă la 1.000 de capete. Pentru furajarea animalelor, ei au recoltat încă de mult trifoiul și lucerna. De la o singură coasă s-a recoltat întreaga producție planificată, urmînd ca de la coasa a doua și a treia să recolteze încă pe alina, depășind astfel simțitor angajamentul luat în întrecere. Tot în acest an, pentru a dăpostirea animalelor, colectiviiștii au construit un grajd spațios și și-au asigurat o bună parte din materialele pentru construirea unei maternități de scroafe. Pentru continua dezvoltare a gospodăriei, conducerea acesteia, îndrumată și sprijinită de organizația de partid, a repartizat la fondul de bază din veniturile realizate peste 10.000 de lei. Totodată s-a dat avans colectiviiștilor în fiecare lună cîte 4,5 lei la zi-muncă. Pentru hărnicia lor, mulți dintre colectiviiști ca Mathe Adalbert, Koszma Ladislav, Barabaș Raveca, Iancu Rozalia și alții au fost evidențiați. Ca urmare a rezultatelor obținute, în gospodărie se înscriu tot mai mulți țărani muncitori. Astăzi gospodăria colectivă din Teiuș numără 293 familii, cu o suprafață de teren agricol de aproape 500 hectare.

În producția de cereale, rezultate bune obțin și colectiviiștii din Țelna. După primele calcule făcute la treieris, producția la grâu trece de 2.000 kg la hectar. Porumbul, înalt de peste 2 metri, promite de asemenea o recoltă bogată.

Curată de buruieni, dezrădăcina-

și stropită de cîte ori a fost nevoie, viața din nepinișă se dezvoltă frumos, iar la via pe rod, unde în aceste zile se execută al IV-lea stropit, se întvede o producție mai mare față de cea planificată.

Nu același lucru se poate spune însă despre preocuparea colectiviiștilor pentru dezvoltarea sectorului zootehnic. Aici, numărul de oi planificat nu a fost atins, iar în ce privește înființarea fermei de vaci, nu s-a făcut nimic. Pentru aceasta nu sînt mai puțin vinovate nici organele tehnice de la secția agricolă raională, în frunte cu tovarășii Bogdan Moise și Rotaru Emil, care nu sprijină pe colectiviiști în această direcție pentru a găsi modalitatea și a le asigura pășunea de care au nevoie.

Lupînd pentru a întâmpina cu frumoase rezultate în muncă cea de-a XV-a aniversare a eliberării patriei și realizînd sarcinile planificate în toate ramurile de producție, colectiviiștii din Țelna au toate posibilitățile să obțină noi rezultate în întrecerea cu colectiviiștii din Nădăștia Inferioară.

FI. BARABAȘ

Toate forțele pentru grăbirea treieriișului

2.030 kg grâu la hectar

Pentru a-și spori tot mai mult fondul de bază și a-și asigura sămînța de soi, membrii întovărășirii „7 Noiembrie” din comuna Vințul de Jos au semănat în toamna trecută pe lotul repartizat fondului de bază pe o suprafață de 5 hectare, în teren pregătit cu ajutorul S.M.T.-ului, grâu din soiul Cenad 117.

Plăvit de două ori și recoltat în gîrgă cu secerătoarea-legătoare, la treieris s-a obținut la această cultură o producție de 2.030 kg grâu la hectar. Recoltă sporită se întvede de asemenea și la restul de grâu cultivat și recoltat în comun de întovărășii.

La Bărbănt treieriișul se desfășoară din plin

Pentru a obține rezultate cît mai bune în campania de treieris, Comitetul executiv al Sfatului popular din comuna Bărbănt a luat toate măsurile ca amenajarea ariilor să se facă la timp. Prevăzute cu material pompiestic, nisip, butoaie cu apă, bărci pentru uim, puncte sa-

nitare, bibliotecă volante, etc., activitatea la arii se desfășoară în condițiuni bune.

Pe aria electricată din Bărbănt, unde producătorii agricoli au clădit pe două rînduri un mare număr de șire și clăi cu snopi, treieriișul se desfășoară acum din plin. Cele două batoze ale S.M.T.-ului, care funcționează sub grija atenției a mecanicilor Moldovan Cornel și Puican Cornel, reușesc să treiere zilnic normele planificate.

Mai multă preocupare pentru amenajarea ariilor

Datorită faptului că Comitetul executiv al Sfatului popular din comuna Ighiu nu acordă toată importanța organizării campaniei de treieris, lucrările de amenajare a ariilor în această comună sînt mult rămase în urmă.

Așa se explică faptul că în satul Sărd, unde sînt prevăzute să funcționeze două arii, pînă sîmbăta trecută nu era nici una amenajată. De faptul că se tărăgănează nepermis amenajarea ariilor, cauză ce duce la întîrzierea treieriișului și

implică la pierderi de recoltă, nu mai puțin se face vinovată și conducerea întovărășirii „23 August” (președinte Beldean Florian), care nu se interesează cîtusi de puțin de amenajarea arii.

Comitetul executiv al Sfatului popular din comuna Ighiu are datoria să intensifice lucrările de amenajare a ariilor, să grăbească transportul snopilor din cîmp și să și înceapă treieriișul din plin.

Grîul stă în cîmp și batozele pe arii

În comuna Sintimbru, producătorii agricoli au terminat în întregime seceriișul. Acest fapt este demn de toată lauda. Dar, faptul că cîmpul e împînzit de clăi, în timp ce batozele stau fără să lucreze pe arii, din lipsă de snopi, acesta trebuie să dea de gîndit comitetului executiv al sfatului popular din comună, care trebuie să știe că orice întîrziere a treieriișului aduce pierderi de recoltă.

Comitetul executiv al sfatului popular, cu sprijinul organelor de partid din comună, trebuie să desfășoare în rîndul producătorilor agricoli o muncă politică și organizatorică susținută, pentru ca producătorii agricoli să intensifice la maximum transportul snopilor la arii, ca batozele să treiere din plin.

Acțiuni patriotice ale cetățenilor

Construiesc un nou local de școală

Vechiul local de școală din satul Straja, ce aparține comunei Hăpria, nu mai corespundea. Aceasta făcea să se creeze greutăți în procesul de educare al copiilor. Pentru a se înlătura acest neajuns, cetățenii din satul Straja au hotărît să-și construiască un nou local de școală. Mobilizați de sfatul popular raional, ei au început lucrările de demolare a vechii clădiri și au în-

ceput lucrul la noua construcție care se găsește într-un stadiu avansat.

Alături de lucrările de demolare cit și la cele ale noii clădiri au participat toți țărani muncitori din satul Straja. În afară de aceasta, ei au transportat cu atelașele nisip, piatră și alte materiale de construcție. În mod deosebit s-au evidențiat toți. Hodoș A., Șuşman Todor, Popescu Victor, Contor Cornel și alții.

Approape 2.000 ore muncă voluntară

La Zlatna a început construcția a 3 blocuri muncitorești. Dornic ca aceste blocuri să fie date cît mai repede în folosință, întregul colectiv de muncă de la U.M.C. Zlatna și-a manifestat dorința de a contribui la lucrările ce se execută pe acest șantier.

Se repară străzile orașului nostru

Și în orașul nostru, ca de altfel peste tot, cetățenii participă la înfrumusețarea orașului prin îngrijirea parcurilor, curățirea străzilor și canalelor, etc. Mobilizați de organizația de bază Cartier Nr. 6 din orașul nostru, ce-

țatenii de pe strada București au luat parte la lucrările ce se execută pentru refacearea străzii. Și asemenea acțiuni au mai fost întreprinse și pe alte străzi ale orașului.

Coresp. vol. A. BANCUI

Noile propuneri occidentale nu înlesnesc calea spre un acord la Geneva

De la trimisul special Agerpres, C. RĂDUCANU

Activitatea diplomatică a înregistrat marți la Geneva doar dejunul miniștrilor de Externe ai celor patru puteri, invitați de A. A. Gromiko.

După ședința de luni după amiază, care a constituit un prilej de reafirmare a celor două poziții diferite în ceea ce privește aspectele fundamentale ale problemei germane, nu se poate spune mai mult decât că „tratatul continuă și este împiedicat să nu dorește întreruperea discuțiilor, cel puțin pentru moment”, după cum scrie ziarul „Tribune de Geneve”. Cu toate eforturile aduse de o parte a presei occidentale, noua propunere prezentată de Chr. Heister „nu reprezintă niciun progres, fiind o prea mare concesie făcută guvernului de la Bonn”, observă marți ziarul „Daily Express”. Virtutea așazisei flexibilități și imprecizii a acestei propuneri, care i-ar demonstra meritele și „ar lăsa ușa deschisă”, se dovedesc la lectura lor atât de inconsistente încât „fac inutilă o analiză mai profundă” („Gazette de Lausanne”).

Intr-adevăr, „preluând în substanță aproape tot ceea ce dorește Bonnul”, scrie ziarul „Le Figaro”, această propunere, care după unele surse și-ar fi găsit formularea finală în cursul unei recente întrevederi a lui Adenauer cu fostul înalt comisar american Macloy, are două obiective ușor de remarcat: se urmărește din nou despărțirea problemei Berlinului occidental de crearea Comitetului pe întreaga Germanie alcătuit pe bază paritară din reprezentanții celor două state germane și amână nedefinit la adăpostul unor formule vagi și contradictorii, o discuție asupra metodei de apropiere a celor două state germane, tergiversând astfel încheierea tratatului de pace și reunificarea Germaniei. De altfel, chiar cercurile apropiate delegațiilor oc-

cidentală consideră mai puțin conștientă formula propusă de aceștia ca „propunere în sine”, și văd în ea mai ales „o mișcare de șah diplomatică vizând respingerea ideii Comitetului pe întreaga Germanie”. (Ziarul „L'Information”).

Surse informate confirmă că această tactică „a fost obținută, după cum scrie și ziarul „Tribune de Geneve”, „la capătul a numeroase discuții între aliații occidentali, al căror front prezintă crăpături foarte vizibile” și că „este posibil ca noi divergențe să apară atunci când, în zilele viitoare, se va încerca o formulă de comoromis între propunerile existente în fața conferinței”.

În ședința de luni atât A. A. Gromiko cât și Lothar Bolz, au subliniat că răspunderea marilor puteri pentru rezolvarea problemei germane nu exclude, ci dimpotrivă presupune crearea condițiilor pentru o discuție între reprezentanții R. D. Germane și R. F. Germane, în cadrul unui Comitet pe întreaga Germanie sau al unui alt organism bazat pe principiul egalității în drepturi și al parității. Dar, scria marți ziarul „Le Figaro”, „Bonul se teme de consecințele unui dialog politic cu germanii de răsărit”, iar „puterile occidentale cred că din organizarea unei astfel de discuții va decurge recunoașterea implicită a guvernului est-german”, după cum scrie New York Herald Tribune.

Faptele evidente n-au însă nevoie de „recunoașteri diplomatice”, iar „temerile” miniștrilor occidentali nu pot anula existența unui stat german independent și democrat a cărui prezentă cu depline puteri la Geneva este totodată un argument în favoarea principiului convorbirilor intergermane — singurul capabil să ducă la o soluție practică și rezonabilă în vederea încheierii tratatului de pace și a unificării Germaniei.

SENTINȚA în procesul intentat lui Manolis Glezos și celorlalți patrioți greci

ATENA (Agerpres). — La 22 iulie Tribunalul militar din Atena l-a condamnat pe Manolis Glezos la 5 ani închisoare, urmați de 4 ani deportare într-un lagăr de concentrare și la privarea de drepturi politice pe timp de 8 ani. Această sentință este mai aspră decât cea cerută de procuror.

În ciuda răbușirii falsei acuzații de „spionaj”, Vutsas și Trikalinos au fost condamnați la închisoare pe viață iar Singelaris a fost condamnat la 15 ani închisoare, urmați de deportare pe timp de 5 ani și la privarea de drepturi politice pe timp de 7 ani. Karakianis a fost condamnat la 11 ani închisoare, urmați de deportare pe timp de 5 ani și la privarea de drepturi politice pe timp de 7 ani. Raguzardis a fost condamnat la 5 ani închisoare, urmați de deportare pe timp de 4 ani și la privarea de drepturi politice pe timp de 5 ani. Sentința tribunalului militar este definitivă.

NOTE DIN VIAȚA INTERNAȚIONALĂ

O escrocherie neizbutită

La sfârșitul lunii iunie, un bărbat în vîrstă, care a declarat că este englez și se numește Alexander Hochberg, a intentat o acțiune civilă la un tribunal din Londra pentru o sumă uriașă. Instanța a deschis procesul.

În scurt timp s-au aflat amănunte cu adevărat senzaționale. S-a constatat că Alexander Hochberg este unul dintre cei mai mari moșieri germani. Numele lui complet este Alexander Friedrich-Guillaume-George-Conrad-Ernst - Maximilian Pless, Graf von Hochberg.

Familia contilor Pless trecea în Republica de la Weimar și în Germania hitleristă drept fabulos de bogată. Ea posedă 238.000 morgeni de pământ, 7 mine, 5 uzine chimice, trei centrale electrice, uriașe domenii forestiere. Principalele proprietăți ale familiei Pless se aflau în Silezia, pe teritoriile răpite Poloniei. Alexander era unul dintre posesorii acestor bogății. Fiul al contelui Pless și al aristocratei engleze Cornwallis-West, contesă De la Warr, el se bucura de o trecere deosebită atât în „înalta societate” germană, cât și în cea engleză. Când a venit

Hitler la putere, tinărul contie s-a acomodată cu bine cu regimul hitlerist, devenind un membru activ al partidului nazist.

Dar vremurile se schimbă. Reichul nazist s-a prăbușit. Conte Pless și-a pierdut proprietățile. Ele s-au întors la adevărații lor stăpîni — muncitorii și țărani polonezi — care veacuri de-a rândul au trădit din greu pentru familia Pless. Și dacă în 1933 Alexander Pless von Hochberg țipa că îl ținea gura că este german de cel mai pur sânge arian, după război el a preferat să se refere la noblețea lui britanică. În această calitate, el a încercat cu ajutorul unor juriști americani să-și recapete bogățiile. Cum era și de așteptat, n-a avut succes. Când însă între Anglia și Polonia s-a încheiat o convenție pentru restituirea bunurilor engleze confiscate, Hochberg a prins curaj. El s-a adresat număidecît justiției, cerînd să i se restituie bunurile lui „engleze” în valoare de 16 milioane de mărci!

Acțiunea lui Pless-Hochberg a fost însă și de data aceasta respinsă. Escrocheriile lui au fost numai-decît descoperite, și tribunalul din

Ani glorioși în istoria Poloniei noi

La 22 iulie, poporul Poloniei populare, sărbătorind cea de-a 15 aniversare a republicii, a făcut bilanțul marilor succese obținute sub conducerea Partidului Muncitoresc Unit Polonez. Și, într-adevăr, mari sînt succesele oamenilor muncii din Polonia liberă și independentă, în economie, în știință, în condițiile de trai ale poporului, în însăși înfățișarea țării.

Dar, cea de-a 15-a aniversare a Republicii Populare Polone este o sărbătoare plină de bucurii nu numai pentru poporul polonez. Ea este deopotrivă de înălțătoare pentru toate popoarele lumii socialiste, pentru toți oamenii care iubesc pacea, democrația și socialismul.

Combinatul metalurgic „V.I. Lenin” de la Nowa Huta

În urmă cu 10 ani, printr-o hotărîre a Comitetului Central al P.M.U.P. și a guvernului R.P. Polone la Nowa Huta, în apropiere de Cracovia, a început construirea celui mai mare obiectiv industrial al țării — combinatul metalurgic „V. I. Lenin”. Înainte de începerea acestei mari investiții toate uzinele siderurgice ale Poloniei produceau în total 2,3 milioane tone oțel pe an. Din producția anuală de oțel de peste 6.000.000 tone, 1.370.000 tone vor fi realizate de combinatul „V. I. Lenin”. Combinatul va produce peste 30 la sută din cele 9.000.000 tone oțel care, conform prevederilor, urmează să fie produse la sfîrșitul anului 1965.

În 1958 au fost date în exploatare șase baterii de cocsificare cu o capacitate anuală de producție de 325.000 tone cocs umed fiecare, trei furnale împreună cu stațiile de aglomerare respective cu o producție anuală de fontă de 1.340.000 tone, o oțelărie dotată cu 8 dintre cele mai mari cuptoare Martin existente în țară cu o capacitate de 370 tone fiecare și cu o producție anuală de 1,5 milioane tone. La combinatul siderurgic „V. I. Lenin” au mai fost

date în exploatare un bluming, un laminor pentru tablă și un laminor de tras tablă la rece. În anii următori combinatul „V. I. Lenin” de la Nowa Huta se va dezvolta și mai mult. În perioada 1960-1961 vor fi date în exploatare un nou laminor, secțiile de prelucrare a tablei și secția de țevi, precum și două cuptoare Martin. Cu aceasta se va încheia prima etapă a construcției combinatului.

În a doua etapă de construire a combinatului, vor mai fi înălțate șase noi baterii de cocsificare, două furnale, două cuptoare Martin, o nouă oțelărie cu convertizoare care funcționează pe bază de oxigen, o fabrică de oxigen, o secție de producție a sîrmei.

Pînă în anul 1965, pe teritoriul combinatului vor fi instalate 150.000 tone mașini și utilaje și înălțate 135.000 tone construcții de oțel. Numai la lucrările de construcție vor lucra în fiecare an aproximativ 10.000 muncitori. De asemenea în apropierea combinatului va fi extinsă stația de cale ferată care va avea o capacitate de trafic de aproximativ 100 trenuri pe zi. (30.000.000 tone încărcătură pe an).

Noi centrale electrice în Silezia

Regiunea energetică din sudul R.P. Polone, care cuprinde voievodatele Katowice, Cracovia și Opole produce în prezent peste 50 la sută din întreaga producție de energie electrică a țării. Cu toate că în următorii ani în R.P. Polonă — la Turów și Konin — vor fi date în exploatare o serie de obiective energetice importante, care vor funcționa pe bază de cărbune brun, în anul 1965 regiunea sudică va continua să producă cea mai mare cantitate de energie electrică. În ultimul an al noului plan cincinal centralele electrice ale acestei regiuni vor produce cu aproximativ 140 la sută mai multă energie electrică decît în anul 1959.

De pe acum a început realizarea unui vast program de dezvoltare continuă a bazei energetice în această regiune a țării. În localitatea Bielsko Biala se apropie de

sfîrșit construcția unei termocentrale ale cărei prime agregate vor fi date în folosință la sfîrșitul anului 1959. De asemenea în anul 1960 urmează să fie terminată construirea unui alt important obiectiv — centrala electrică de la Blachownia Staska cu o capacitate de 360 Mw. De curînd au început lucrările de construire a două centrale electrice în Silezia și în bazinul Dombrowski, care vor începe să producă energie electrică în anul 1962.

A început de asemenea construcția unor termocentrale în noul oraș Nowe Tychy, iar în voievodatul Cracoviei va fi construit obiectivul energetic „Sersza” cu o capacitate de 500 Mw. În afară de acestea se prevede construirea unei hidrocentrale în localitatea Tresno în apropierea orașului Zywiec.

Navigația oceanică

În anii puterii populare navigația oceanică poloneză a luat un deosebit avînt. Vasele liniilor poloneze oceanice deservesc patru continente, ancorînd în porturile a zeci de

țări ale lumii. Astfel, vasele de pe linia asiatică navighează pe șapte mări și trei oceane. Durata unei astfel de curse, cu o lungime de 30.000 mile marine este de patru luni. În 1958 navele poloneze au străbătut un traseu egal cu de 86 ori lungimea ecuatorului.

În 1958 liniile oceanice poloneze au fost extinse și au fost date în folosință o serie de noi vase, printre care șapte nave comerciale cu un deplasament de 10.000 tone. Anul acesta vor fi date în exploatare alte cîteva nave de mare tonaj.

Pășesc cu încredere pe drumul gospodăriei colective

(Urmare din pag. 1-a)

scriu cu toții în gospodăria colectivă din sat.

Urmind cu încredere drumul arătat de partid, comunistii Tebereanu Vasile și Miron Simion, producătorii agricoli Popa Iulian, Chirilă Grigore, Miron Nicolae, Moldovan Ștefan și alți țărani muncitori destoinici, care s-au înscris printre primii în gospodăria colectivă, au lămurit și pe alți țărani muncitori din sat să intre în marea familie a colectivităților. Mulți țărani muncitori, ca Tebereanu Vasile, Miron Parlenie, Raica Aurel, Curta Ion și alții, au înscris în gospodărie boi, vaci și cai de muncă, iar pământul gospodăriei va fi tot în jurul satului. Astfel, gospodăriei colective ce va lua ființă curînd în satul Mesentea îi sînt deschise largi posibilități de dezvoltare. Uniți

Agricultura în anii puterii populare

În perioada dintre cele două războaie mondiale situația economică a țăranelor din Polonia s-a înrăutățit an de an. După eliberare, în urma reformei agrare peste 6.000.000 hectare de pământ au fost împărțite muncitorilor agricoli, țăranelor fără pământ, țăranelor săraci și mijlocași. Fiecare a treia familie de țărani a primit pământ din partea puterii populare. Statul a anulat printr-un decret uriașele datorii de 1.200.000.000 zloți care apăsau greu pe umerii țărănimii. Se apreciază că fiecare hectar de pământ al țărănimii era grevat de datorii reprezentînd valoarea a 2.600 kg de secară. În anii 1931-1932 circa 32 la sută din valoarea producției globale era grevată de datorii, în afară de impozite. Cu toate că nevoile țării distruse de război erau enorme, puterea populară a găsit mijloace pentru reconstruirea satelor, pierderile cauzate de război în domeniul agriculturii s-au cifrat la 35 la sută din valoarea totală a avutului agricol dinainte de război.

Reforma agrară a schimbat cu totul aspectul satului polonez. Au fost lichidate latifundiile, care înainte de război dispuneau de 43 la sută din suprafața agricolă, cu toate că moșierii constituiau numai 0,6 la sută din numărul total al populației rurale.

Dezvoltarea industriei socialiste a dus la rezolvarea celei mai spinoase probleme sociale la sate din Polonia burghezo-moșierească — brațele de muncă netrebuincioase, al căror număr atinge 6-8.000.000 de țărani. Politica industrializării țării a rezolvat problema surplusului de populație la sate și a lărgirii pieței de desfacere a produselor agricole. Ca rezultat în anul 1948 valoarea producției agricole pe cap de locuitor depășea nivelul antebelic. Aceste succese se datoresc politicii înțelepte a puterii populare. Astfel, în perioada 1945-1953 statul a acordat credite în valoare de 1.311.000.000 zloți; în perioada 1954-1957 — peste 3.800.000.000 zloți, iar în anul 1958 — mai mult de 2.158.000.000 zloți. În afară de aceasta anul trecut satele au primit credite pe termen scurt în sumă de 2.664.000.000 zloți.

Producția agricolă globală a fost în 1958 cu 21 la sută mai mare decît în anii 1934-1938; producția pe cap de locuitor cu 32,1 la sută, iar producția la hectar cu 43,3 la sută mai mare față de trecut. De asemenea în comparație cu perioada 1934-1938, în 1957 a crescut producția pe cap de locuitor la sate la cele patru culturi cerealiere de bază de la 635 kg la 1.022 kg, la cartofi — de la 1.750 kg la 2.921 kg, la sfecla de zahăr — de la 140 la 561 kg. Crește an de an nivelul de trai al țărănimii, un țaran își poate permite acum să cumpere aparat de radio, cărți, haine, mașină de spălat rușe, motocicletă, televizor etc.